

論學生懲戒制度的改革

周志宏

淡江大學公共行政系講師

新的大學法施行後，由於該法明定大學應由選舉產生之學生代表出席校務會議以及與其學業、生活及訂定獎懲有關規章之會議，同時應保障並輔導學生成立自治團體，處理學生在校學習、生活與權益有關事項，以及建立學生申訴制度等，對於學生權益之保障確有長足之進步。惟此一新制度的實施，雖確認了學生參與、學生自治以及學生權利救濟制度的必要性及價值，但由於該法對於學生懲戒之授權依據、懲戒程序及懲戒手段等則未有明文規定，而目前我國專科學校及高級中等以下學校學生之懲戒及權利救濟等，也都尚未有法律的依據，值得進一步考慮修訂相關法律以建立合理制度之必要性。

一、學生懲戒之法理及其最近之發展

我國有關各級學校學生之懲戒，在公立學校方面，傳統上均是以行政法上之特別權力關係理論為其依據，認為公立學校學生與學校間之關係，屬於特別權力關係中之營造物利用關係，學校可以在無法律依據下，限制學生之基本權利，對於違反義務之學生，亦可施以懲戒，並且學生對於有關特別權力關係之爭議，亦不得請求司法救濟。但是近年來由於特別權力關係理論之式微，傳統的特別權力關係理論受到大幅的修正，依最近之發展，不但在特別權力關係下要限制相對人之基本權利須有法授權之依據，並且特別權力關係中之懲戒或其他措施若涉及相對人身份之改變（退學或類此之處分行爲），影響其基礎關係，則相對人亦得請求司法救濟（參見釋字第三八二號）。至於私立學校學生與學校間之關係，傳統上雖認為是一種私法上之契約關係，但實務對於此種契約關係之性質及其懲戒之理論依據則多未有詳細之論述。學說上有認為是一種在學契約關係，懲戒則是為達成教育目的而依契約實施的一種內部紀律措施（類似私人公司對員工之懲戒）者。然而，依最近之釋字第三八二號解釋，則將私立學校視為「由法律在特定範圍內授與行使公權力之教育機構」具有與機關相當之地位，因此，私立學校學生之懲戒如涉及學生身份之改變，影響其受教育之權利及機會，則此種處分亦為行政處分，得於用盡校內申訴途徑之後，依法提起訴願及行政訴訟。此一解釋對於私立學校實施教育視為公權力之行使是否妥適固尚有爭議，但其對傳統之特別權力關係理論作了關鍵性的修正，提供學生權利受侵害時之司法救濟途徑則值得肯定。不過由於該解釋對於學生懲戒是否須有法律授權之依據、懲戒機關之組織、懲戒之程序、懲戒之手段等相關事項則未能一併論及，因此上述問題仍值得進一步加以探討。

二、學生懲戒應有法律授權之依據

學校對學生之懲戒或類似懲戒之處分，是由於學生違反校規（學籍規則或懲處規定），而校規之規定以及懲戒之結果多會涉及學生受教育之權利及其他基本權利之限制，

基於法學界之最新見解認為，對於特別權力關係相對人基本權利之限制，亦應有法律保留原則之適用。因此，學校校規之制定或懲戒權力之行使，亦應有法律或法律授權之命令的依據。我國目前各級學校法中，對於學校依校規（學籍規定或懲處規定）所為各種對學生之懲戒或類似之處分，則多欠缺法律授權之依據（反而對教師則有規定，如國民教育法第十八條），皆僅以施行細則（或規程）授權教育部訂定各級學校「學生成績考查辦法」，再由學生成績考查辦法授權省（市）主管教育行政機關訂定「學生獎懲實施要點」之行政規則作為懲戒學生之依據，此種作法顯然不符合法律保留原則，應考慮在各級學校法中，明定有關學生懲戒之授權依據，並規定懲戒機關與懲戒程序之原則及申訴救濟制度。

三、重新檢討懲戒制度之合理性並研討「學生懲戒模範規則」

學校懲戒權力的行使應是以學生違反校規為前提。因此，作為懲戒依據之學校校規內容，應以達成學校教育目的、維持學校教育秩序為目的。此外，關於學生懲戒事項，為保障學生權益、達成教育目的，應注意以下幾點：

(一)懲戒之目的應是基於達成教育目的及維持學校教育秩序之必要：凡是與學校教育目的及學校內部秩序之維持無關，或涉及學生個人隱私或其他基本權利之事項，均不應作為校規之內容及懲戒之事由。

(二)懲戒之依據應具有明確性及合理性：校規之內容應符合罪行法定主義之精神，對於應受懲戒行為之規定應具有明確性及合理性，不應濫用不確定法律概念或任意使用概括條款，造成太多具有爭議的解釋可能性，同時對於懲戒手段及程度之選擇，亦應有所限制，不應賦予太廣泛之裁量權，而應將裁量之基準盡量明確化。

(三)懲戒機關之組織應具有公正性及代表性：懲戒機關之組織應依教育階段之不同，分別包含教師代表、家長會代表或學生代表，以代表不同之觀點，合理、客觀、公平地裁決學生懲戒事件。

(四)懲戒程序應符合基本的正常法律程序之要求：對於學生之懲戒要能作出客觀、公正、合理且令當事學生信服而具有教育功能之裁決，至少應符合最基本的正常法律程序之要求，其中至少應包括：1.書面告知懲戒事由；2.給予足夠時間提出申辯；3.公正之聽證程序；4.對證人之交互詢問；5.調查證據；6.律師或家長之協助。

(五)不服懲戒之權利救濟程序應迅速有效：學生對於懲戒之結果不服時，應可依據校內申訴程序或司法救濟途徑獲得訊速有效之救濟，並且原懲戒決定在確定前應停止執行。並且除非申訴之決定具有相當於訴願、再訴願決定或調解、仲裁之效力，否則不應採取申訴前置主義，否則恐將導致延遲學生權利救濟之後果。

為改革現行學生懲戒制度以建立符合教育目的之學生懲戒制度，一個可能的方式是修正相關法律，授權由教育行政機關邀集教育及法律學者會同教師代表、家長會代表或學生代表，依據上述原則共同會商研定「學生懲戒模範規則」，依不同之教育階段、學生年齡與成熟度，分別將學生懲戒之事由、懲戒機關之組織、懲戒應遵循之正常法律程序、不服懲戒結果之救濟等詳加規定，並且加以公布。再由各級學校參考該等模範規則，經過學生或其自治團體之參與，制定各該學校之學生懲戒規則，使該項規則兼具學生自律公約性質，使學生明確瞭解其應遵守之義務與行為準則，並願意去遵守此等規範，如此學生懲戒制度才能真正達成教育目的並保障學生權益。